

В Диссертационный совет Д.002.009.02
в Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институт экономики РАН

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сырцова Дмитрия Николаевича
на тему «Современная система государственной поддержки экспорта:
использование международного опыта в российских условиях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»**

Актуальность темы диссертационного исследования обуславливается недостаточной теоретической и практической разработкой отдельных аспектов оценки системы государственной поддержки экспорта в современных условиях. В диссертации показано, что эффективное использование системы государственной поддержки экспорта в стране невозможно без учета сформировавшихся тенденций в зарубежных странах. По этой причине позитивный опыт, который в течение длительного периода времени накоплен в развитых странах, может быть востребован и в России, где экспорт продолжает оставаться относительно недиверсифицированным, а российские компании не всегда имеют возможность (по ряду причин) использовать помощь государства при выходе на внешние рынки.

Целью диссертационного исследования является оценка мирового опыта применения мер поддержки национальных компаний-экспортеров и разработка комплекса научно-обоснованных рекомендаций по совершенствованию национальной системы государственной поддержки экспорта для укрепления конкурентных позиций России на внешних рынках. Анализ задач диссертационной работы позволяет судить о том, что автору удалось логично структурировать исследование и достичь поставленной цели, о чем свидетельствуют достигнутые научные результаты. Согласно автореферату внимание автора сосредоточено на трех группах проблем. Во-

первых, автор исследует теоретико-методологические особенности совершенствования системы государственной поддержки экспорта в современных условиях.

Во-вторых, выявляет основные тенденции изменения экспортной деятельности стран под влиянием финансового кризиса, а также особенности развития систем поддержки экспорта в развитых странах, в странах с быстроразвивающейся экономикой, странах Восточной Европы и СНГ, становление систем поддержки экспорта в Российской Федерации (с.16 - 20), что позволило автору сделать вывод о том, что при поддержке экспорта мероприятия осуществляются либо под жестким государственным контролем, либо при непосредственном участии государства. При этом в автореферате указывается на выделение в работе пяти типов национальных систем поддержки, отличающихся по степени участия государства, а также сбалансированности отдельных элементов и связей между ними, координации работы институтов, уровня бюрократии и др., которые, к сожалению не нашли отражения в автореферате (с.20).

В-третьих, определяет предпосылки и перспективы дальнейшего совершенствования системы государственной поддержки экспорта в России. Достаточно интересным является анализ финансовых и особенно нефинансовых мер поддержки экспорта, потенциал применения которых, по мнению автора, не использован, а применение - не скоординировано. (с. 25). Несомненным достоинством с практической точки зрения являются сформулированные основные концептуальные положения в части развития элементов системы поддержки экспорта в России. (с.26-28)

Однако некоторые теоретические и обобщающие положения выполненного исследования изложены в автореферате, с нашей точки зрения, не полно и без должной аргументации. Так, например, в автореферате отмечается влияние развития региональной инфраструктуры на увеличение экспортного потенциала страны, однако анализ такого влияния не проводится. Из автореферата не понятно, проводил ли автор в работе

исследование новых инструментов поддержки экспорта, разработанных в ответ на вызовы мирового финансового кризиса.

В целом, указанные недостатки не снижают общего благоприятного впечатления от автореферата диссертации Сырцова Дмитрия Николаевича. Оценивая общий уровень работы можно заключить, что автором проведена большая работа позволившая сделать обоснованные выводы, предложить направления дальнейшего совершенствования российской системы поддержки экспорта. Работа соответствует классификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов кандидатской диссертационной работы, отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Профессор кафедры мировой
экономики и международных
финансовых отношений
Финансового университета

д.э.н., проф. Стародубцева Е.Б.

Почтовый адрес: 125993 Москва ГСП-3,
Ленинградский пр-т, д.49
Тел.:84999439543, e-mail: meimb@fa.ru

